

# 曾因“鞋袭” 小布什入狱 伊拉克记者 竞选议员



蒙塔达尔·扎伊迪(资料照片)

10年前,伊拉克记者蒙塔达尔·扎伊迪向时任美国总统乔治·W·布什(即小布什)扔鞋抗议,声名大噪,却锒铛入狱。

10年后,扎伊迪重新出现在公众视线。这一次,是以议员候选人身份。他誓言把“小偷政客”关进监狱。

## 将要求美国道歉

“你们好久以前就认识我了。”扎伊迪在由网络发布的竞选视频中说,“我将支持受压迫的民众反抗压迫者。”

“我与美国或美国民众没有矛盾。”扎伊迪3日告诉美国有线电视新闻网记者,“我只是与(美国)前总统乔治·W·布什有过节。他占领我的国家,杀害我们的民众。”

“如果成为伊拉克总理或总统,我要做的第一件事是要求美国向所有伊拉克民众正式道歉,赔偿遇难者并向前总统乔治·W·布什追究责任。”

美国全国广播公司(NBC)报道,扎伊迪的政策主张包括改革国家司法体系,支持妇女权利,阻止伊朗介入伊拉克局势。

## 因扔鞋入狱受刑

扎伊迪现年39岁。将近10年前那场新闻发布会,让他一度成为许多阿拉伯人的偶像。

2008年12月14日,小布什访问伊拉克首都巴格达,与时任伊拉克总理努里·马利基一同举行记者会。

扎伊迪一向对美国入侵伊拉克不满,突然从座位上蹿起,脱下一只鞋,扔向小布什,喊道:“这是伊拉克人给你的告别之吻!”

他随即向小布什扔出另一只鞋:“这是为了给那些寡妇、孤儿和所有在伊拉克被杀害的人报仇!”

在阿拉伯文化中,向他人扔鞋或亮出鞋底意味着羞辱对方。

小布什躲过两只鞋子。扎伊迪被安保人员按倒在地并拽出会场。

2009年3月,伊拉克中央刑事法院以袭击外国元首的罪名判处扎伊迪三年监禁。由于没有犯罪前科,上诉法院同年4月把刑期改判为一年。服刑9个月后,扎伊迪提前获释。

回忆牢狱生涯,扎伊迪说,那段时间“非常煎熬”。他自述受到酷刑,鼻子和脚骨折、牙齿折断。

## 有萨德尔背景

出狱后,扎伊迪一直居住在海外,包括黎巴嫩和瑞士。他2010年出版首部著作《向布什总统打最后招呼》并且为伊拉克设立一个慈善基金会。两个月前,他从黎巴嫩首都贝鲁特回国,参加选举。

选举定于5月12日举行,是伊拉克去年12月宣布击败极端组织“伊斯兰国”后首次议会选举。将近7000名候选人将角逐329个席位。

扎伊迪不属于任何党派,是一个政治联盟的成员。这个联盟获伊拉克什叶派阿拉伯人宗教领袖穆克塔达·萨德尔支持。

萨德尔在伊拉克什叶派底层民众中

所获支持度颇高。2003年3月,美国、英国等国以伊拉克藏匿大规模杀伤性武器为由,发动战争。战争爆发后,以萨德尔为首的一派迅速壮大,在政治、军事等方面影响力不容小觑,在几次组阁中发挥关键作用。

2011年12月,美国正式宣布驻伊部队结束作战任务。然而,时至今日,所谓大规模杀伤性武器依然没有踪影。伊拉克战争不仅把美国拖入战争泥潭,更使伊拉克生灵涂炭,数百万人流离失所。

扎伊迪告诉美国全国广播公司记者,伊拉克民众已厌倦政治,“我会把‘小偷政客’通通关进牢房”。  
新华社特稿

# 为推进会晤成果 青瓦台新设机构

韩国总统府青瓦台官员3日说,青瓦台当天新设一个专门机构,以推动落实韩国总统文在寅与朝鲜最高领导人金正恩会晤取得的成果。

韩朝首脑会晤协议执行委员会以南北首脑会晤筹备委员会为基础改组而来,新增多名政府部门官员,负责人仍是青瓦台秘书室室长任钟皙。

文在寅要求尽快落实首脑会晤成果。按他的说法,韩朝首脑会晤协议执行委员会设立后的首要任务是确定哪些领域可以立即启动,哪些领域需要等待。

青瓦台另一官员3日说,韩朝领导人本周晚些时候可能经由首脑热线沟通。双方如果通话,可能谈及拟议中朝鲜最高领导人金正恩与美国总统唐纳德·特朗普会面。

韩国政府消息人士同一天说,针对即将举行的韩朝军事会谈,韩国方面已选定青瓦台国防改革秘书金度均(音译)为韩方首席代表。

金度均熟悉与朝鲜相关事务,有丰富经验。2011年2月,他作为韩方代表团成员出席在板门店举行的韩朝军事预备会谈。2014年2月,他再次作为韩方代表团成员参加韩朝高级别会谈。

去年底,韩国国防部新设对朝政策官一职,今年2月任命空军少将朴仁浩担任这一职务。韩国政府消息人士说,金度均5日将接替朴仁浩出任国防部对朝政策官。

按韩联社的说法,朴仁浩上任仅3个月就由金度均接替,表明韩国国防部缺乏具备韩朝军事会谈经验的官员。  
据新华社

# 超强沙尘暴袭击印度北方 已致至少97人死亡

当地时间2日晚上,印度拉贾斯坦邦和北方邦遭遇沙尘暴袭击,目前已造成至少97人遇难,逾百人受伤。沙尘暴发生在夜里,事发时人们大都在熟睡。

沙尘暴来势凶猛,大树被连根拔起,房屋屋顶被掀翻,1000多根电线杆被刮倒,导致电力供应中断。据印度新闻网站报道,北方邦共64人遇难,拉贾斯坦邦33人死亡。另据法新社报道,有143人受伤。印度官员表示,受影响地区至少需要两天的时间才能恢复电力供应。  
据央视、新华社

## ■相关新闻

### 印度空气污染严重引关注

世界卫生组织最新数据显示,全球空气污染最严重的15座城市中绝大多数是印度城市。这在印度国内引发强烈关注,专家呼吁加大治理空气污染的力度。

世卫组织最新发布的2016年空气污染数据显示,按空气中细颗粒物(PM2.5)浓度排序的话,全球污染最严重的城市是印度的坎普尔,细颗粒物年均浓度达173微克每立方米,印度首都新德里以143微克每立方米排名第六。印度城市还占据了污染榜单前15位中的绝大多数位置。

印度媒体详细报道了相关报告的内容。曾在印度政府部门任职的环境专家尼兰詹·拉杰说,印度空气污染严重的原因包括:交通拥堵、大量柴油车上路等情况严重污染空气;拆迁不规范、建筑垃圾随意堆放导致粉尘增多;城市电力基础设施故障导致停电,迫使居民采用柴油发电机,增加污染源。他呼吁政府加大治理力度,尽快解决空气污染问题。  
据新华社



5月2日,在印度新德里,一名交通警察在沙尘暴中指挥交通。  
新华社发

# 霍金生前最后研究发表 否认宇宙永恒膨胀

英国剑桥大学2日说,已故知名物理学家斯蒂芬·霍金生前有关宇宙的最后研究当天发表在《高能物理学学报》上,霍金等人认为宇宙并非永恒膨胀,并且比当前许多学说描绘得更简单。

这一论文由霍金和比利时鲁汶大学的托马斯·赫尔托赫教授合著。相关理论最早在去年7月剑桥大学一个会议上首次公开。论文显示的最后修改时间是2018年3月4日。10天后,霍金逝世。

根据宇宙大爆炸理论,宇宙是在100多亿年前一次大爆炸后膨胀形成。一些科学家基于“永恒膨胀”的概念,提出了多重宇宙的理论。在这篇霍金生前最后的论文中,他和赫尔托赫并不认同这种观点。他们认为,宇宙总体上相对平整并且是“有限的”,永恒膨胀在某个节点会达到一个“门槛”,人类熟知的概念过了这个门槛就会失去意义。赫尔托赫说:“我们没有减少到一个唯一的宇宙,但我们的结果还是大大简化了多重宇宙,可能存在的宇宙范围要小得多。”

霍金和赫尔托赫的论述如能被证实,将对当前的多重宇宙理论架构产生很大影响。  
据新华社